

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月6日 星期四 乙巳年九月十七

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23194期 今日8版



## 市委理论学习中心组举行专题学习会

# 扎实推动党的二十届四中全会精神在舟山落地见效

何中伟主持并讲话 徐仁标张明超梁雪冬出席

□记者 葛高蓉

本报讯 11月4日下午，市委理论学习中心组举行专题学习会，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记考察浙江提出的“4+1”重要要求和省委“132”总体部署，结合舟山实际，研究部署具体落实举措。

市委书记、新区党工委书记何中伟主持会议并讲话。徐仁标、张明超、王伟、梁雪冬和其他市委常委作交流发言或书面发言，市委理论学习中心组其他成员出席。

何中伟指出，党的二十届四中全会是在基本实现社会主义现代化的关键时期召开的一次重要会议。我们要深刻把握全会精神与“十五五”规划建议的核心要义，深刻领会

“十四五”时期取得重大成就，准确把握“十五五”时期我国经济社会发展的重大意义，牢牢把握“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措、根本保证，对标中央、省委部署要求，聚焦重点、精准发力，扎实推动党的二十届四中全会精神在舟山落地见效。

何中伟强调，要加快海洋科技发展，深入实施以企业为主体的海洋产业技术创新工程，支持企业牵头与高校、科研院所共同组建创新联合体，持续夯实实体经济支撑，积极布局战略性新兴产业和未来产业，推进现代化基础设施体系建设，加快构建现代海洋产业体系。要扩大高水平对外开放，聚焦“三基地两中心”，高标准建设大宗商品资源配置

枢纽，持续攻坚“三最”开放环境，主动对接国际高标准经贸规则，加快推进大宗商品投资贸易自由化便利化。要积极融入和服务建设强大国内市场，持续扩大文化、旅游、体育、教育、健康等服务消费，大力推进消费转型升级，完善促进消费制度机制，培育消费新业态新模式新场景，充分释放消费潜力。要促进海岛共同富裕，推进更高水平市域基本公共服务一体化，加快补齐城乡协调发展短板，扎实推进和美乡村“四整治”“三提升”、联村共建、设施农业、林下经济等重点工作。要建设海洋历史文化名城，持续深化文化建设“八项工程”，深入推进“星辰大海”计划和“小岛你好”行动，促进海洋文旅深度融合，加快建设一批标志性文旅项目。要建设更高水平生

态市和更高水平平安舟山、法治舟山，持续优化产业、能源、交通结构，提升生态环境质量治理能力水平，统筹好高质量发展和高水平安全，确保社会大局稳定、人民安居乐业。要推进全面从严治党，大力弘扬“六干”作风，强化以实绩论英雄的鲜明导向，稳妥有序做好村社换届工作，加强基层党组织建设，营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

何中伟强调，学习贯彻党的二十届四中全会精神，关键在实干，关键在落实。全市上下要进一步提高站位、强化担当，切实把学习贯彻全会精神转化为攻坚克难的强大动力，全力冲刺坚决完成全年目标任务，谋深谋实舟山“十五五”发展，确保“十四五”收好官、“十五五”开好局。

花鸟灯塔设计者韩德善的曾外孙女，向嵊泗捐赠灯塔设计手稿复印件

## 档案回乡 百年归源

□记者 陈斌娜 胡园园 文/摄

本报讯 “这座塔是我曾外祖父设计的，就像我和他的‘合影’。”11月5日上午，英国女士菲莉西蒂·索默斯·伊芙（Felicity Somers Eve）站在嵊泗花鸟灯塔下，难掩激动。这是她首次到访舟山，不仅为追寻曾外祖父韩德善（David Marr Henderson）的足迹，更将其150多年前绘制的花鸟灯塔设计手稿复印件无偿捐赠，让百年灯塔与设计图完成跨世纪重逢。

在花鸟灯塔广场，捐赠的两张设计手稿复印件已被仔细裱好在木框内。泛黄的图纸上，布满了岁月的痕迹，但手绘的图形、注解等仍十分清晰。

据“灯塔古迹保育研习实践”项目组教授景祥祐介绍，这是设计师韩德善所绘的花鸟灯塔设计图纸中的其中两件，一张是关于灯塔土木工程方面的绘稿，另一张是涉及灯塔机械方面的图稿。

韩德善，英国苏格兰人，1869年入职晚清海关任灯塔工程师，1898年离任。作为近代中国海关首任灯塔总工程师，他主持设计建造了中国沿海34座灯塔航标，花鸟灯塔便是其中的经典之作，其原始设计手稿成为记录中国近代海洋航标建设史的珍贵文献。

花鸟灯塔始建于1870年，坐落在嵊泗县花鸟岛西北角，素有“远东第一灯塔”美誉。作为长江口至太平洋航线的重要导航标志，这座灯塔至今仍在发挥作用，已先后入选第五批、第七批全国重点文物保护单位。



伊美女士（前排中）和景祥祐教授（前排右一）、程继红教授（前排左一）等人在设计手稿复印件前合影

此次归源之旅的缘起，始于2024年6月浙江海洋大学程继红教授的专题讲座。讲座中披露，“灯塔古迹保育研习实践”项目组景祥祐教授发现，韩德善后人仍完好保存着花鸟灯塔的原始设计图。这一线索与舟山市档案馆提出的“海外档案回家”倡议不谋而合。在两位教授

牵线下，由市档案馆指导，嵊泗县文化和广电旅游体育局启动“海外档案回家”工程，促成了此次捐赠。

“手稿‘回家’既丰富了嵊泗海洋文化档案宝库，更搭建起中英海洋文化交流桥梁，是两国文明互鉴的生动写照。”嵊泗县委宣传部相关负责人表示。

交通运输部东海航海保障中心宁波航标处党委书记王孝元则认为，设计手稿的回归，为灯塔的科学保护、修

缮与展示提供了最权威的图谱。

活动期间，受邀专家学者围绕韩德善的工程成就、灯塔档案的学术价值、海洋文化当代传承等议题深入交流，展开了一场跨越国界与百年的文化对话。

夜幕降临，花鸟灯塔的耀眼光束射向海面，菲莉西蒂·索默斯·伊芙女士留下寄语：“愿我曾外祖父的光芒永远闪耀！”

## 《6.7万多节废弃干电池该何去何从》连续报道

岱山县衢山镇回收的废旧电池难以处理问题，在本报持续报道和多方努力下，昨天终于传来好消息——

# 6.7万节废弃干电池，出岛之路已打通

□记者 陈逸麟

“我们已经签好了合同！废电池终于可运走了！”昨天下午，记者接到了岱山县瀛洲彩虹服务发展联合会废干电池回收项目负责人潘双娜的电话，电话那头，是她兴奋的声音。

近期，本报持续追踪关注岱山县衢山镇回收的6.7万多节废干电池难以处理的问题，症结主要在终端企业和运输出岛上。

10月30日，在本报记者牵线搭桥下，宁波市鄞城环保科技有限公司副总经理余小创前往衢山当面洽

谈具体回收处理事宜。当天，双方对处理的方式、费用达成了意向，只待解决好废干电池最后的出岛运输问题，即可正式签约运输。

报道刊发后，引起了市人大常委会的高度关注。市人大相关专委持续推进跟进，同步向检察机关、生态环境、岱山县等部门了解具体情况，帮助协调解决处理经费、运输渠道等相关问题。在市人大、市检察院和岱山县等各方力量的推动下，废干电池运输出岛的“最后一公里”终于打通了。

10月31日晚，市生态环境局岱山分局副局长顾华军告诉记者：“目前

已确定废弃电池运输车辆不能搭乘客运车渡，我们正在协调其他专用船舶，将以最快的速度解决此事。”

11月1日，衢山镇政府与岱山县生态环境、交通运输、海事等部门就具体运输细节进行了沟通。最终决定采用镇环卫公司的生活垃圾运输车辆转运废弃干电池，并搭乘每天清晨出发的生活垃圾运输船离岛。

“到岱山本岛后，可以由宁波方面的车辆接手，或者采用更加省钱的方式，由我们这边的车辆继续运输至宁波。”潘双娜说。对此运输方式，余小创表示没有异议。

11月2日，市生态环境局岱山分局对宁波市鄞城环保科技有限公司固废处理资质进行了审核，结果显示该公司资质齐全。潘双娜和同事们也请第三方律师事务所对合同细节进行了把关。昨天上午，双方正式签订了合同。

“合同签订，出岛路打通，我们心中的大石头也终于落地了。”潘双娜告诉记者。如今万事俱备，只待衢山镇有关部门安排好具体运输车辆班后，就能进行外运。这批废弃干电池最终何时能够得到处理，本报将跟踪报道。

第八届中国国际进口博览会昨天上午开幕

## 我市企业采购和签约金额22亿美元

□记者 虞仁珂 通讯员 冯元颖

本报讯 昨天上午，第八届中国国际进口博览会在上海开幕。在当天下午举行的虹桥国际经济论坛“人工智能驱动数字经济创新”分论坛暨全球数字经济和高新技术产业高峰论坛上，70家外方企业与300家中方企业就数字经济和高新技术合作和研发、人才交流、股权合作、贸易合作等具体议题分组进行对接。我市的浙江石油化工有限公司、浙江国际农产品贸易中心和舟山良海粮油有限公司3家企业参与采购和签约，总金额达22亿美元。

良海粮油是进博会的常客。

今年公司继续与世界四大粮商之首的美国ADM粮食公司签订“大豆进口贸易采购框架协议”，计划2025~2028年从阿根廷、巴西、美国和乌拉圭等国进口大豆3亿美元（折合人民币21.3亿元）。公司负责人表示，之所以跟ADM这样的企业合作，是因为他们在安排发货的船期有着非常强大的优势。通过签约，能够保障公司原料供应的稳定性，有助于提高企业的经营管理水平。

据了解，过去七届进博会期间，我市累计组织采购企业1500多家次，意向采购成交额超过45亿美元；成功举办7场农产品等特色产业专场推介活动。

## 我市再添四家省级博士创新站

## 汇博士智慧 攻产业难关

□记者 金蒙兰 通讯员 郑茜尹

本报讯 在浙江省最新公布的第五批博士创新站名单中，我市的舟山中南储链有限公司、银岱汽车零部件有限公司、中广核（嵊泗）新能源有限公司与浙江易航海信息技术有限公司四家企业成功入选。

博士创新站如何将智力资源转化为企业竞争力？浙江易航海信息技术有限公司的产学研融合实践，提供了一个观察窗口。

“民营企业最怕‘有想法缺技术’，博士创新站恰好补齐了这两块短板。”浙江易航海副总经理洪志伟说，“我们把船舶预警、通信等关键课题都放在博士工作站，既要解决企业当前急需，也要布局未来引领。企业要发展，必须抢先一步。”在他看来，博士创新站不仅解决了技术难题，更为企业带来了更长远的产业规划。

作为易航海与博士创新站联手攻关的成果，“电子海图”自2022年投用以来已迭代16次，不仅成功申报我市首台套产品，更攻克了企业关键技术难题10项，获得授权发明专利1项、联合发表学术论文3篇，培养企业技术骨干8名，直接创造经济效益超3000万元。更令人骄傲的是，该成果的部分技术已应用于神舟飞船的海上应急救援任务。

易航海与博士创新站的深度融合，是全市博士创新站建设成效的生动缩影。截至目前，全市已建成博士创新站总数达56家，其中省级站9家。全市博士创新站已累计引进青年博士121名，开展合作项目116项，总投资额达1.52亿元，累计帮助企业取得授权发明专利103项，提供实践岗位214个，培养自主人才207人。

市科协相关负责人表示，下一步我市将紧密围绕全市九大产业创新需求，引导更多博士专家深入一线开展技术攻关，推动产学研用深度融合，为现代海洋产业高质量发展持续注入“智动力”。

## 全省技工院校首届数字化设计与精密制造赛开赛

## 60余位选手角逐“数字工匠”

□记者 朱丽媛 通讯员 楼晓舟

本报讯 2025年浙江省技工院校学生“数字化设计与精密制造”技能竞赛，昨天在舟山技师学院开赛，来自宁波、温州、金华等省内多个职业技师学院的60余位选手展开激烈角逐。

据介绍，此次竞赛不仅是全省技工院校首次举办的“数字化设计与精密制造”专项赛事，也是我市首次承办该项目的综合性技工技能赛事。

赛事采用双人协作模式，选手需在5小时内完成数字化设计、精密制造、产品调试全链条任务，旨在培育兼具数字技能与制造功底的“数字工匠”，为浙江制造业转型升级储备人才。

“区别于传统单项赛，我们考察的是综合职业能力。”大赛裁判长李方争介绍，选手间相互配合，一人需完成数控车削、铣削及钳工加工等精密制造任务，另一人同步开展逆向设计与增材制造，最终共同完成产品装配调试，“这正是制造业数字化转型对技能人才的核心要求。”

## 关注

## 市市场监管局定海分局：以标准为笔 书写区域发展“质效双升”答卷

今日 17℃~23℃ 阴到多云，局部小雨。偏东风5~6级。  
明日 17℃~23℃ 阴到多云，局部小雨。偏东风5~6级。